
 

 

ATA DA VII REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE PREVIDÊNCIA SOCIAL DA 

GERÊNCIA-EXECUTIVA DO INSS EM DIMANTINA/MG 

 

DATA: 28/08/2014 

HORÁRIO: 10:00h 

LOCAL: Laboratório de Videoconferência da Gerência-Executiva do INSS de 

Diamantina. 

 

I – PRESENÇAS 

CONSELHEIROS 

Representantes do Governo 

Titulares 
Agostinho Leão Neto – Gerente Executiva Substituto do INSS – Diamantina 
 
Suplentes 
Bruno Marcelo Antunes Mourão – Gerência Executiva do INSS - Diamantina 
 

Convidados 

Rosemary Abreu Santos Freitas – Chefe da SST GEX - Diamantina. 
Alex Dias Frizzera – Terapeuta Ocupacional da GEX - Diamantina. 
Bruno Medeiros Oliveira – Servidor do Gabinete da GEX - Diamantina. 
 
Representantes dos Aposentados Pensionistas 

Titulares 

Jacira Sueli Cunha – Associação dos Aposentados e Pensionistas de 
Diamantina 
Maria Madalena Mapa Pinto – Associação dos Aposentados e Pensionistas de 
Gouveia 
 
 
Representantes dos Trabalhadores 

Titulares 
Edvando José e Silva – Sindicato dos Trabalhadores nas Indústrias 
Metalúrgicas, Mecânicas e de Material Elétrico de Três Marias e Região 



Márcio Sebastião Silva – Sindicato dos Trabalhadores da Indústria da 
Construção e do Mobiliário de Diamantina 
 
Suplentes 
Jacinto Roque Santos – Sindicato dos Trabalhadores das Indústrias de Extração 
de Madeira e da Lenha de Itamarandiba e Turmalina 
 
Convidados 
Cássio Alves de Moura - Sindicato dos Trabalhadores nas Indústrias 
Metalúrgicas, Mecânicas e de Material Elétrico de Três Marias e Região 
Raimundo Aparecido Lima – Aperam Bioenergia 
 

Representantes dos Empregadores 

Titulares 
Maria Etelvina de Andrade Camara – FIEMG – Regional em Turmalina - Titular 

           
         Suplentes  

Rômulo Ronaldo dos Santos Júnior - Associação Comercial e Industrial de 
Diamantina – Suplente 
Cândido Aparecido Santos – Associação Comercial e Industrial de Diamantina – 
Suplente 

           

          Instituições Convidadas 

          Wagner Vicente Rodrigues de Almeida - EMATER 
          Dario Magno de Miranda Maia – EMATER 
          Denise Resilli – Conselho Municipal de Saúde 
 

II – AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS 

Ana Alice Silva – Gerência-Executiva do INSS - Suplente 
Fernanda Dupim de Aguilar - Gerência-Executiva do INSS – Suplente 
Vinícius Santana Santos - AGU 
 

 
III – AUSÊNCIAS NÃO JUSTIFICADAS 

Maria Tereza Marques Côrrea – PFE – Titular 
José Antônio de Andrade – FETAEMG – Regional em Turmalina – Suplente 
Alcides Lourenço – Associação dos Aposentados e Pensionistas de Diamantina 
– Suplente 
Irineu Braz Vieira – Conselho Metropolitano de Diamantina Sociedade São 
Vicente de Paula - Suplente 
Márcio Sebastião Silva – Sindicato dos Trabalhadores da Indústria da 
Construção e do Mobiliário de Diamantina 
Josafá Antônio Fernandes - Associação Comercial e Industrial de Diamantina – 
Titular 
 
 

 
 



IV – ABERTURA 

Verificada a existência de quórum, o Presidente Substituto deste Conselho, Agostinho 

Leão Neto, abriu a reunião saudando e cumprimentando a todos os presentes. 

 

V – APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR 

Foram lidas as Atas da VI Reunião Ordinária e da I Reunião Extraordinária, as quais 

foram aprovadas pelos presentes. Os senhores Edvando José e Silva e Cássio Alves 

de Moura, pediram para realizar pequenas retificações em seus nome e sobrenome, 

respectivamente, motivo pelo qual as atas serão assinadas na próxima reunião. 

 

VI – APROVAÇÃO DA ORDEM DO DIA 

 

VII – ORDEM DO DIA 

O Gerente Executivo Substituto e Presidente Substituto do Conselho, Agostinho Leão 
Neto, iniciou a reunião cumprimentando os presentes e justificando a ausência da 
Gerente Executiva, Márcia Eliane Lemos de Araújo, a qual está viajando a trabalho em 
Brasília/DF. Prosseguindo, o servidor Bruno Medeiros Oliveira procede ao registro da 
presença dos conselheiros e convidados e faz a leitura das Atas da Sexta Reunião 
Ordinária e da Primeira reunião Extraordinária do Conselho, as quais foram aprovadas 
pelos presentes. Os senhores Edvando José e Silva e Cássio Alves de Moura, 
pediram para realizar pequenas retificações em seus nome e sobrenome, 
respectivamente, motivo pelo qual as atas serão assinadas na próxima reunião. Após 
tal, é passada a palavra à Doutora Rosemary Freitas, chefe da Seção de Saúde do 
Trabalhador, que inicia a apresentação do tema Perfil Profissiográfico Previdenciário – 
PPP. A chefe da SST faz explanações sobre o tema, abordando os aspectos 
relacionados à conceituação e legislação pertinente, aposentadoria especial, a gentes 
nocivos e outros pontos. Explica que o PPP é um direito do trabalhador e a empresa 
precisa fornecê-lo. Ressalta que as informações constantes no PPP não são aleatórias 
e que, muitas vezes, o documento vem com preenchimento insuficiente e inadequado, 
o que impossibilita a melhor análise da situação do segurado. A Doutora Rosemary 
continua explanando sobre os campos e responsáveis pelo preenchimento do PPP. 
Cita, ainda, que quando o segurado com o benefício da aposentadoria especial volta a 
atividade com exposição de agentes nocivos ocorre a cessação do benefício. O 
representante dos trabalhadores, Edvando Silva tece questionamentos acerca da 
GFIP, pois informa existir muitos problemas relacionados a tal elemento. A Doutora 
Rosemary Freitas presta algumas informações sobre a GFIP e informa sobre os 
processos de avaliação do PPP e as especificidades das análises dos registros 
ambientais, EPC e EPI e agentes nocivos. Os conselheiros Bruno Mourão e Edvando 
Silva citam que até 1999 a avaliação dos agentes era feita de forma qualitativa, pois 
não havia medição. A chefe da SST ressalta que a análise do PPP é um processo 
detalhado e, por isso, mais demorado. Salienta, também, que os médicos peritos 
fazem a avaliação de acordo com o que preconiza a legislação. Há controvérsias 
sobre a legislação e procedimentos dentro do próprio INSS e, por isso, algumas vezes, 
acontece de o perito avaliar o PPP de uma forma e depois as juntas de recursos de 
instâncias superiores decidirem em sentido distinto. O conselheiro Edvando Silva 
esclarece que está com a relação de 30 processos em que o benefício foi indeferido 



nas APS, mas que os segurados obtiveram decisões favoráveis judicialmente. Relata 
que entende que os peritos fazem a avaliação em consonância com o PPP e com as 
exposições do segurado na hora da avaliação, mas que os segurados estão tendo um 
volume elevado e desnecessário com custas judiciais em virtude dessa situação de 
controvérsias da IN 45. O conselheiro Bruno Mourão ressalta que a alteração da IN 45 
pode ser proposta e solicitada a nível de conselho. A Doutora Rosemary Freitas 
explica que quando se verifica problemas no preenchimento do PPP, que os peritos 
colocam exigências para que as empresas respondam dentro do prazo de 30 dias e 
informam ao setor administrativo para que remetam uma representação à empresa. O 
conselheiro e gerente da APS Diamantina Bruno Mourão, informa que essa 
representação/correspondência cobrando da empresa é enviada também ao 
segurado, para conhecimento. O conselheiro Jacinto Santos informa que muitas 
empresas não tem usado de boa fé ao preencher os PPPS e as GFIPS, com intuito de 
tentar minimizar o volume de impostos a serem pagos. O senhor Edvando Silva relata 
ainda que em alguns casos as empresas têm tentado desqualificar os laudos do INSS. 
O senhor Bruno Mourão lembra que se alterar a IN 45, a tributação do SAT também 
terá que ser alterada. A Doutora Rosemary Freitas enfatiza que o PPP tem fé pública e 
informa que os registros ambientais no PPP têm que ser preenchidos por médico do 
trabalho ou engenheiro do trabalho. Prossegue ressaltando que o INSS nunca procura 
dificultar a vida dos trabalhadores e que quando se nega um benefício, na maioria das 
vezes, pé por informações contraditórias fornecidas pelas empresas. O Senhor 
Edvando questiona qual a temperatura máxima a que o trabalhador pode ficar 
exposto. A Doutora Rosemary responde informando que a legislação não explicita tal 
tempo, mas sim dispõe sobre os parâmetros de grau e tempo de exposição. O Senhor 
Cássio Moura relata que na empresa onde ele trabalha o Engenheiro de Segurança no 
trabalho raramente comparece. A chefe do SST informa aos Senhores Edvando Silva 
e Cássio Moura que quando da ocorrências de casos frequentes na empresa 
Votorantim que o SST acionou a Procuradoria e esta acionou o Ministério do Trabalho 
para que ele fiscalizasse. Esclarece, ainda, aos presentes, que a GFIP não está 
atrelado à necessidade de enquadramento. Em seguida são debatidos pelos 
presentes outros aspectos inerentes ao tema PPP. Os senhores Wagner Almeida e 
Dario Maia informam que vieram a reunião a pedido da Gerente Executiva para 
poderem falar um pouco sobre questões alusivas à caracterização do segurado 
especial. O servidor Bruno Oliveira e o Gerente Substituto, Agostinho Neto, ouvem os 
convidados e propõe a eles e aos conselheiros que tal assunto seja pauta da próxima 
reunião deste conselho. Os conselheiros concordam com a ideia e expõe, 
principalmente a conselheira Maria Etelvina, que é um assunto de grande importância 
e que têm muito interesse em discuti-lo. A senhora Denise Ressili tece rápidas 
considerações acerca da importância do trabalho conjunto entre instituições e órgãos 
públicos como forma de resolver as pendências e demandas que surgem em várias 
áreas. É Aberto o espaço para o pronunciamento de todos os conselheiros os quais 
fazem considerações pontuais. O servidor Bruno Oliveira justifica a ausência dos 
conselheiros Ana Alice (capacitação na SRII), Fernanda Dupim (férias) e Vinícius 
Santana (férias) e lembra aos conselheiros que, conforme regimento do CPS, o 
conselheiro que faltar a três reuniões consecutivas ou a 5 intercaladas, sem a devida 
justificação anterior à presidente do conselho, perderá o mandato.  
 
 
VIII – OUTROS ASSUNTOS 

 

 

 



IX – DEFINIÇÃO DA PAUTA DA NOVA REUNIÃO 

Segurado Rural. Programas de Agricultura Familiar, industrialização e caracterização 

do Segurado Especial. 

 

 

X - ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a tratar, o Presidente Substituto do Plenário e deste Conselho, 

Agostinho Leão Neto, agradeceu a presença de todos e encerrou a 7ª Reunião 

Extraordinária do Conselho de Previdência Social de Diamantina/MG. Para constar, 

eu, Bruno Medeiros Oliveira, secretário ad hoc, lavrei a presente Ata. 

 

28/08/2014 

 

Agostinho Leão Neto 
Presidente Substituto do CPS  -Diamantina 


